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ZADANIE 1.

Wedlug prawa Ohma natezenie pradu elektrycznego plynacego przez opornik jest wprost proporcjonalne do
napiecia przylozonego do koncow tego opornika.
Uczniowie sprawdzali stuszno$¢ prawa Ohma dla pewnego elementu elektrotechnicznego. Uzyskane wyniki

pomiarow zapisali w tabeli.

Lp. L. 2. 3. 4. 3. 6. 7. 8. 9.
I (mA) 0 50 120 150 200 210 230 250 280
U 0 5 12 15 20 21 23 25 28
a) Na podstawie tabeli sporzadz wykres przedsta-
wiajacy zalezno$¢ natezenia pradu od napigcia. I[mA]
300
b) Ocen. czy ponizsze informacje sg prawdziwe. 500
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa. B
albo F — jesli jest falszywa.
Na podstawie wykresu mozna
stwierdzi€, ze natg¢zenie pradu jest P 100
wprost proporcjonalne do napigcia.
Na podstawie wykresu mozna
stwierdzi¢, ze badany element jest | P
opornikiem.
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ZADANIE 2.
Stalowg link¢ o poczatkowej diugosSci L =20 cm 10°(Pa]
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w lince powstawalo naprezenie wewngtrzne p. 1
Na wykresie przedstawiono zaleznos¢ wartosci e e S R e S e ‘ |
napr¢zenia wewnetrznego p w lince od wydtu-
weniaADlinki, ' e et L L
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Ocen. czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

Dla wydtuzenia linki do 0.2 mm naprezenie wewnetrzne bylo wprost proporcjonalne do wydtuzenia. | P | F
Najwigksze naprezenie wewnetrzne w rozciaganej lince byto dla wydtuzenia 0,2 mm. P |E
Dla wydtuzenia linki od 0.2 mm do 0,25 mm naprgzenie wewnetrzne zmniejszylo sie. P | F
Przy naprezeniu wewnetrznym 1,8-10° Pa diugos¢ linki wynosita 200,3 mm. P | B
ZADANIE 3.
Na prostoliniowym odcinku szosy szybko$¢ samochodu zmieniata sig jak na wykresie. Odpowiedz na pytania.
v[km/h]
36t---mmmm oo
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a) Przez ile sekund szybkos¢ samochodu nie zmieniala sie?

b)Jakioile M mienita sig szybkos¢ samochodu w ciggu ostatnich 3 sekund ruchu?
S

ZADANIE &.

Na wykresie przedstawiono zaleznosci drogi od czasu dla prostoli-

niowego ruchu ciat 4 i B. sl

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P. jesli infor-

macja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa. e T e e

| Oba ciala poruszaly si¢ ruchem jednostajnym prosto- P | F 6

| liniowym. A
Szybkos¢ ciata A byta 2 razy wigksza niz szybkod¢ P | F 70 U L I T () R O

| ciala B.
W ciagu drugiej sekundy ruchu ciato B przebyio odle- p | 5 B
glos¢ 50 cm.
W ciagu trzeciej sekundy ruchu ciato 4 przebyto P | E i
odlegtos¢ 6 m. 0 2 4 6 8 f[s]
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ZADANIE 5.

Rysunek przedstawia zmiany ci$nienia powietrza zarejestrowane przez stacjg meteorologiczng w ciggu czte-
rech dni marca.

p[hPa) 1
1020 ¢
1000
980
960 1
511 6111 711 8111 dni
Uzupelnij zdania.
a) Najwyzsze ciSnienie powietrza zarejestrowano ... marca 0 godzinie ...
b) 5 marca ciénienie powietrza zmienilo si¢ 0 ... WP,
¢) Najnizsze ciénienie powietrza bylo ..., marca.
d) 8 marca przez ..., godz. utrzymywalo sig stale ciSnienie powietrza.

ZADANIE 6.

Popularnym elementem elektrotechnicznym jest kondensator. Sg rozne typy kondensatorow. Wielkoscig cha-
rakteryzujaca kondensator jest jego pojemnos¢ elektryczna C, mierzona w faradach (F).

Powietrzny kondensator plaski to ukiad dwoch metalowych piytek (zwanych okladkami kondensatora) o ta-
kim samym polu powierzchni S, ustawionych rownolegle wzgledem siebie (jak na rysunku).

Okladki kondensatora faduje sig ladunkiem elektrycznym jednakowym co do wartoscei, jednak rézniacym si¢
znakiem.

Grupa ucznidw sprawdzala, czy wielko$¢ okladek wplywa na warto$¢ pojemnosci kondensatora ptaskiego.
W tym celu uzywali okladek réznej wielkosci, ale oddalonych o taka sama odleglosc. Wyniki ich pomiaréw
przedstawiono w tabeli.

Nr pomiaru 1 2 3 4 5
S(m?) 0,02 0,04 0,06 0,08 0,10
C(nF) 0,07 0,14 0.22 0,28 0.36

a) Sporzadz wykres zaleznosci pojemnoéci kondensatora od wielkoSci pola powierzchni okladek.
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b) Ustal, czy stwierdzenie ,Pojemnos¢ kondensatora jest wprost proporcjonalna do wartosci powierzchni

C[nF]

0.3 1
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0,1

002 004 006 008 0,105[m?

okladki kondensatora.” jest prawdziwe. Uzasadnij odpowiedz.

..............................................................................................................................................................................................................................

¢) Ta sama grupa uczniéw postanowita sprawdzié, czy pojemnoéé kondensatora plaskiego jest wprost propor-
cjonalna do odlegtosci d migdzy okladkami kondensatora. W tym celu rozsuwali okladki kondensatora
i mierzyli jego pojemno$¢. Wyniki ich pomiar6w przedstawiono w tabeli.

Nr pomiaru 1. 2. 3. 4. 5.

d(mm) 2 4 6 8 10

C(nF) 1,00 0,45 0,30 0,20 0,15
Nanie§ na wykres obok punkty pomiarowe i ustal, czy po-
jemnoéé kondensatora plaskiego jest wprost proporcjo- C[nF]
nalna do odleglosci d miedzy oktadkami. Uzasadnij odpo-
wiedz.

1
4 8 10 d[mm]

FIZYKA, KARTA PRACY 1.4. GRAFICZNA ANALIZA DANYCH

15



